

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** . . . . .  
**Vidéken:** . . . . .  
 Egy hóra . . . . .  
 Negyedévre . . . . .

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
 Kiadók és lapfajdosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECEN,**  
 Piac-utca 47. és 49. szám.

## A király levele.

Fejérváryékat kinevezték.

A banda megalakult.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, okt. 18.

Öreg királyunk végre elkészült kis levélkéjével s a mai hivatalos lapban már ott diszeleg Fejérváry kinevezése. Az új kabinetből, a mely még e hét folyamán teljes lesz, méltó utálattal fordul el minden magyar ember. Nemzetrontó munkájukat megvetés kíséri, s most már a szocialisták is látják, hogy kár volt ezzel a haddal szóba állani. Svindler politikájuk romlottsága teljesen nyilvánvaló.

A kinevezésről a következő tudósítások számolnak be.

**A királyi levél.**

A királyi levél, amely Fejérváryt újra megteszi miniszterelnöknek és bopillantást enged a jövőre eseményekbe, így szól:

Kedves báró Fejérváry!

Mint hogy a magyar képviselőház többségévé szövetkezett pártokból kormányt alakítani nem sikerült, az államügyeknek

más olyan alkotmányos és felelős ellátásáról kell gondoskodni, amely a törvényhozási tényezőknek alkotmányos együttműködését újra biztosítani alkalmas.

A szövetkezett pártok vezérei előtt legutóbb tett kijelentéseimnek valódi értelméből nyilvánvaló, hogy Magyarországnak alkotmánya által biztosított önállósága tekintetében a szent korona viselője és a nemzet közt teljes összhang uralkodik és ezt az összhangot a két tényező egyike sem akarhatja megzavarni.

Ezekből kiindulva Önt, vonatkozással folyó évi szeptember hó 12-én kelt elhatározásomra, magyar miniszterelnökkéme újból kinevezem, illetőleg ezen eddig is viselt állásában ismét megerősítem és a kormány alakítása iránti javaslatait elvárva, utasítom Önt, hogy az Ön által előterjesztett és általam elfogadott program alapján a jelen válságos helyzetből a kibontakozást alkotmányos uton mielőbb megvalósítani igyekezzék.

Kelt Bécsben, 1905. évi október hó 16-án.

Ferencz József s. k.  
 Báró Fejérváry Géza s. k.

**A banda tagjai.**

A kormány tagjai kinevezése még nincs meg, de meglesz hamarosan és

a névsor teljesen ismeretes. Ime, az új kormány névsora:

Miniszterelnök: báró Fejérváry Géza.

Belsőügyminiszter: Kristóffy József.  
 Pénzügyminiszter: báró Dániel Ernő.

Kereskedelmi miniszter: Vörös László.

Igazságügyminiszter: Lányi Bertalan.

Földmívelési miniszter: báró Feilitzsch Artur.

Kultuszminiszter: dr. Lukács György.

Honvédelmi miniszter: Bihar Ferencz.

A latere miniszter: gróf Szécsen Miklós.

Horváth miniszter: Kovácsévics István.

A három új miniszter eskütétele valószínűleg vasárnap délelőtt lesz.

**A haladó párt.**

Ez a kormány abban bizik, hogy megalkothatja maga számára a parlament új csoportját: a haladó-pártot. Az már kétségtelen, hogy a régi kormánypárt még megmaradt mohikánjai mellé a Lloyd-párt legnagyobb része Fejérváry mellé szegődik és bevonul a haladó-pártba, melyet már a

## Apró hirdetés.

Olgácska nehezen várta nap nap után a „Pesti Hirlapot” s csodálatos ó-kori szokás szerint nem előlről, hanem hátulról kezdte olvasgatni a lapot — lévén az apró hirdetések rovata az utolsó oldalon. Szorongó kebelével olvasta az ő felhívását, melyre a visszhang csak nem akart megjönni. Már már letett a reményről, hogy olyan fiatal leányra akadjon, a ki vele az ideálisan gondolkozó bakfissal levelezésbe bocsátkozzék.

De egy szép napon, melyet a modern tárczairók alaposan kihasználtnak, hogy minél hosszabb lére bocsáthassák mondanivalójukat — mondom egy szép napon megjött a várva várt eredmény, kapott Olgácska egy szép kis levelet, a melyben Sz. Ilonka felel az apró hirdetésekre s kiönni benne bakfis szívének összes lázongó hevülését. Elmondja benne sebtiben, hogy 15 éves mult, elmondja, hogy már két fiatal ember csapta neki a szelet s teremtő atyám, . . . még azt is, hogy már ő azt is tudja, mi a szerelem s kéri Olgácskát, hogy válaszoljon levelére és azt a reményét fejezi ki,

hogy a barátság közöttük szent és örök legyen.

Olgácska meghatva olvassa át a sorokat s az első perczii lelkesültségében tollat ragad és ír vissza Ibolykának.

Keze remeg, nem tud oly gyorsan írni a mily gyorsan repül ki agyából a szóáradat, papírt papírt után vesz elő, s midőn már három árkus tele lett, tette csak le meglegedetten a tollat.

Tele volt az a levél bakfis gondolkodásának, érzésének ezerszínű variációjával, összehordott levelében egy rakásra mindent mi szépet csak diktált a csapongó fantázia, s levelet ő is azzal fejezte be, hogy barátságuk törhetetlen maradjon.

Jöttek-mentek a levelek garmada számára, míg végre eljött a nyár s ezzel együtt a fürdő szezon.

Olgácska elragadóan írt a tavalyi fürdő évadáról, melyet állítólag a Rivierán töltött s a mit a helybeli ismerős rossz lelkek bizonyára gúnyos mosolylyal vonnának kétségbe. Leírt levelében körülményesen mindent, hogy mivel foglalkozott, kik voltak az udvarlói, lefestette a tájat szó áradattal és azon reményét fejezte ki, hogy jövőre ismét el-

mehet s akkor, ha úgy tetszik ott találkozhatnak.

Egyelőre ők csak a saját birtokukra mennek az idén, mert édes atyjának nagyon sok a dolga és szereti látni, ha a családja körülötte van. De ha Ibolykának nincs ellene kifogása, nagyon szívesen látná birtokukon.

Szegény Olgácska e meggondolatlan meghívás következményét csak aztán látta be, midőn 3 nap mulva megérkezett a válasz, hogy nagyon szívesen jön Ibolyka egy pár hétre, úgy is szüksége van egy kis üdülésre.

Olgácska ijedten olvasta el a levelet, a melyben másnapra volt kitűzve Ibolyácska érkezésének ideje.

Mit csináljon — közölte édes apjával a levél tartalmát, a ki hamarosan készen volt a tervvel, holnapra elutazunk. Reggel mikor a nap első sugara bekandikált Olgácska szobájába, csodálkozva láthatta, hogy Olgácska nem ül az íróasztal mellett megszokott helyén s mikor a másik szobába ért a világossága, ott sem talált senkit. — Csakugyan elutaztak.

Délelőtt folyamán csakugyan megér-

**Gőzmosóda**

fehérneműekre



Debreczen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő kocsi.

legközelebbi napokban megalakítanak. A szabadelvű párti körhelyiséget nem is tartják fenn és a Lloyd-épületbeli lokalitást a mai napon a trieszti biztosító társaságnak adták bérbe.

A haladó-párt körhelyisége előrelát hatólag az Andrássy-ut 12. számú házban lesz.

#### Az ellenzék vezérei.

A királyi kézirat közzététele köz tudomásu volt. Az ellenzék vezérei nem is tartották még szükségesnek, hogy együtt maradjanak, hanem jórészt elutaztak a fővárosból, Andrássy Gyula gróf Töketeresbesre, Apponyi Albert gróf Eberhardra ment. Elutazásuk előtt mind a ketten meglátogatták Kossuth Ferenczet, akivel a helyzetről tanácskoztak. Megállapodtak abban is, hogy Kossuth Ferencz a teljes kormány kinevezése után hívja össze a vezérbizottságot. Mivel pedig kormánykörökből eredő híradás szerint a kormánytagok kinevezése csupán szombaton történik meg, a vezérbizottságot a jövő hét elejére hívják össze.

## A városi muzeum új hajléka.

### A muzeumi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, október 18.

A városi muzeum ad hoc bizottsága tegnap délután Oláh Károly kulturtanácsnok elnöklété mellett ülést tartott a város háza kistanác termében. Jelen voltak: dr. Ferenczy Gyula, dr. Török Péter, dr. Pintér Pál, dr. Varga Lajos, dr. Boldizsár Kálmán, dr. Kardos Samu, Konecz Ákos, Löfkovics

kezett Ibolyácska, a pályaudvaron senki sem várta, kocsira ült és a hajtatott Olgácska lakására. Természetesen senkit sem talált a lakásban s kénytelen volt a hátsó lakásba menni, a hol egy jól táplált gyors beszédű uri ember fogadta.

Kölcsönös üdvözlés után tudakozódott Olgácskák után s azt a választ kapta, hogy elutazott az egész család még ma hajnalban.

Ibolyka azon reményében, hogy levelet nem kaptak meg, tudakozódott, hogy hol van Olgácskák földje, a hova üdülni mentek.

A jól táplált uri ember — hamis mosollyal húzta félre száját s nevetését magába fojtva szolgálatkészen följajánlotta, hogy ő megmutatja Olgácska papájának a földjét. Azzal már előre is ment és kérte Ibolykát, hogy tartson vele, oda értek a pincze lejáratához, a gonosz mosolyu uri ember intett Ibolykának, hogy csak jöjjön utána. Tíz — tizenkét lépcső után leértek a pinczébe, a hol az a jól táplált uri ember széles mosolyra húzva száját oda mutatott az egyik sarokba, a hol néhány zsák homok volt leszórvva s nem bírva visszatartani nevetését hangos kacajra fakadva mondva: „Itt van kérem az Olgácskák minden földje“.

Ibolyka szédült s úgy támogatta a lépcsőn fölfelé az a hamis ember, utközben folyton hadarva és segített Ibolykának átkozni a bakfis álmokat, bakfis nagyravágásokat . . .

Arthur, Péter Gábor, Varga Károly tb. tanácsnok, Varga László és Zoltai Lajos, utóbbi mint a bizottság jegyzője. A bizottság nagy örömmel értesült úgy arról, hogy a város jövő évi költségvetésébe 5050 koronát vett fel a muzeum szükségleteire a közgyűlés; mint az elnök másik előterjesztéséről, amely szerint végre megfelelő, alkalmas helyiségbe költözködjék a muzeum. Ugyanis a tanács a kulturális czélokra megvásárolt Hatan utca 23. sz házat, Csokonai egykori szülőháza helyén emelkedő tágas épület fel használása felől aképen intézkedett, hogy annak keleti szárnyát és napnyugat felől levő udvari részét a városi muzeum, a Csokonai kör és a Gönczy egylet foglalhassák el; — a másik utcai részt pedig az egyesített kerületi kapitányságok számára jelölte ki, úgy azonban, hogy a rendőrség e helyiségért a kulturpalota alapja javára évi bért fizessen. A háznak a megnevezett három kultur egylet közt való elosztásával Oláh Károlyt bízza meg a tanács. aki e czélból folyó hó 21-én szombaton délelőtt 11 órakor az érdekelt intézmények megbízottaival helyszini szemlét fog tartani.

A muzeum érdekeit Török Péter, Pintér Pál, Löfkovics Arthur, Péter Gábor és Zoltai Lajos fogják képviselni, de a bizottság összes tagjai jól teszik, ha megjelennek a helyszini szemlén. Ugyanezen kiküldöttek gondoskodnak a muzeum átalakításáról. Az elnök azt is bejelentette, hogy mielőtt a mérnöki hivatal elkészítené az ugyanezen telken emelkedő kultur palota terveit és költségvetését, a tanácsnak e czélra alakított bizottsága értekezletre fogja összehívni mindama kultur intézmények vezetőit, amelyek a közművelődési palotában állandó otthonra számítanak. Ezek a Muzeum, Csokonai kör, Müpártoló egyesület, Gönczy egylet, valamint a *kollegium muzeális gyűjteményei*. Kapcsolatban áll ezzel a Gönczy egylet szép ajánlata, melynek értelmében az egylet muzeumi tárgyakkal Hajdúvármegye területén való gyűjtésére vállalkozik és e czélra kész kiűn szakosztályt szervezni a maga kebelében.

A muzeumi bizottság köszönettel fogadta el ezt a derék ajánlközást. Felkéri az egyletet, hogy a fősulyt néprajzi tárgyak gyűjtésére fektesse. Egyébiránt Boldizsár Kálmán indítványára, a ki közelebb írásban fogja körvonalazni a munkaprogrammot, a néprajzi tárgyak szakszerű gyűjtésének megindítása és a Gönczy egylettel való érintkezés végett küldöttséget nevezett ki, melynek tagjai Ferenczy Gyula elnöklése mellett Boldizsár Kálmán, Török Péter, a két muzeumi ör és a bizottság jegyzője. Zoltai Lajos ezután röviden jelentést tett a Halápon a múlt hónapban végzett régészeti ásatásokról, rajzokban mutatván be az érdekesebb leleteket, a melyek csak a muzeum átköltözése után helyezhetők el a muzeumban. A muzeumi örök pedig a jegyzővel együtt megbizattak, hogy a jövő évi ásatások programját, a melyekre újabb 500 korona államsegélyt kaptak, minél előbb állítsák össze.

A városi tanácsot felkéri a bizottság, hogy az archeologiai társulatba alapító tagul jelentse be a várost, főként azért, hogy a muzeum e társulat kiadványait, a melyek a muzeumban nékülözhetetlenek, megkaphassa Kardos Samu felajánlotta heraidikai és geneologiai tudományos folyóiratot. A bizottság úgy ezt, mint Kardos László nagykereskedőnek egy vászonszövésű nagy falképét, a mely műipari remek, s Kaulbach Vilmosnak a berlini új muzeum lépcsőházában levő világhírű faltesiményeinek egyikét utánozza, halásan köszönte meg.

## Királysértő tanító.

### Egy választás epilógja.

#### Törvényszéki főtárgyalás.

Debreczen, okt. 18.

Királysértési pert tárgyalat tegnap a debreczeni királyi törvényszék büntető tanácsa Kerekes János bíró elnöklésével.

Egy máramarosi néptanító Filip Viktor állott a törvényszék előtt. Azzal volt vádolva, hogy a legutóbbi általános választások idején a korteskedés szenvedelméi között sértőleg nyilatkozott a királyról.

A választási hadjárat kellő közepén Filip Viktort az ökörmezői kerületben arra használták fel, hogy a román népnek tartson beszédet. Filip Viktor ezt meg is tette, s tulbuzgalmban követte el a királysértést.

A mai főtárgyaláson Filip személyesen jelent meg, s több tanut is hozott magával. A kihallgatások során úgy ő, mint a tanuk tagadták, hogy a királysértés megtörtént. A törvényszék ennek alapján Filip Viktort felmentette.

Az ítéletben a vádlott megnyugodott — az ügyész felebbezést jelentett be ellene.

## Sándor szerb király drágaságai Debreczenben.

### A királyné emléktárgyai.

#### Milán király hagyatéka.

Debreczen, okt. 18.

Pár nappal ezelőtt megirtuk lapunkban, hogy Löfkovics Arthur debreczeni ékszerész Sándor szerb király hagyatékából több értékes dolgot vásárolt. Most már teljesen befejezést nyert az árverés. Erről nekünk a következőket jelentik:

A Milán és Sándor szerb királyok hagyatékának árverése a bécsi Dorotheumban tegnap fejeződött be, óriási érdeklődés mellett. Nemcsak Bécs ökölkö körei, hanem német, orosz, angol francia ország, sőt Amerika számos műbarátja régiségkereskedője versenyzett egy egy ritkább mükincsért. Emléktárgyat pedig a szó szoros értelmében minden árért igyekeztek különösen a hölgyek megszerezni. Nemcsak az apróságok, hanem a régi szőnyegek (melyekben Milán király kiváló szakember volt) porcellán és üvegsztali készletek a kikiáltási ár 3 sőt 4 szereséért keltek el. De gyakori volt a tíz sőt 30 szoros ár is.

Magyarország igen kevés vevőt küldött, ezek között legnagyobb volt a Debreczen városi muzeum öre, Löfkovics Arthur ékszerkereskedő. Nemcsak a már az összes bécsi és magyar lapokban közölt régi augsburgi zománczozott moeca készletet szerezték meg, hanem igyekezett az igazi müértékel bíró tárgyak nagyrészt megszerezni. Sikerült is neki a többek között a régi konak szomorú történelmi nevezetességű szobájának egyetlen megmaradt berendezése

**Oszi ujdonságok**

női- és gyermek felöltőkben.  
Teljesen friss áruk.

**Legszebb**

a mit az oszi idény nyújthat  
mérsékelt árban kaphatók

**Darvas Testvérek**  
női felöltő áruháza.

Fóter, Fehérló szálloda épület.  
Kisdiplommal szemben.

**Óra. ékszer. ezüstnemű**

beszerzésénél a nagyközönség érdekeit Debreczenben egyedül  
**LÖFKOVITS**  
tarthatja szem előtt!

Viegesulobol

tárgyat egy óriási remek filigran munkájú ezüst képheretet, melynek farészai a tűz által színtön megsemmisültek, Belgrád városának ajándékát nagy becsű, óriási nagy, művészileg díszített, meissenai virágváza és azon két virágváza, melyet II. Vilmos német császár ajándékozott Milán királynak, megszerzeni.

Löfkovits vette meg Sándor és Milán királyok teljes 13 próbás ezüst asztali készleteit is, e készlet 2 óriási dobozban van elhelyezve és tartalmaz 80 darab leveles, mártás, tésztás, főzelékes tálal és gyümölcs tartókat mind a szerb királyi czimerral ellátva Vásárolt a szerb ötös művészet filigran munkájú remekeiből bonboniereket, gyümölcs tartókat, tálcákat, vázakat. A legszebb csoportokat a bécsi meissenai, berlini, szász francia, frankesztáni porcellánból. Igen sok bonboinert, edényt díszalakot, fajenci és cziurli Rhodusi porcellán remekből valamint régi cserép és fayencze dísz tárgyakat. Megvette Henry Plee nagy arabs bronz alakját. Rendkívül sok nagyértékű művészi becsű díszedényt, faldísz, virágtartókat, füstölőket, lusztereket az arabs, perzsa és indus művészet remekeit. Hozott néhány igen szép keleti szőnyeget selyem és csipke díszítéseket.

Bizonyára igen nagy lesz az érdeklődés a királyi hagyaték Magyarországnak megszerzett tárgya iránt a melyeket Löfkovits részben a debreczeni múzeumnak szánt. A nagy értékű műtárgyakat legközelebb ki fogják állítani,

### A negyvennyolczas honvéd özvegye.

#### Öngyilkos uri asszony.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, október 18.

Valaha jobb idöket látott igazi uri család legutolsó sarja oltotta ki sokat szenvedett, eltörődött, öreg életét. Felakasztotta magát, mert az élet nehéz visztontagságait el viselni már tovább nem tudta. Az öngyilkosságról a következőket jelenti tudósítónk.

Özvegy Dienes Lajosné Balog Lujza régi előkelő debreczeni családból származott. Atélte a szabadságot folytatott nehéz küzdelmeket, ahol férje, mint honvéd tiszt szolgált. A szabadságharc idején került vissza ismét Debreczenbe. Hosszu boldog családi élete után elveszítette férjét s azóta úgy élt elhagyottan. Nem lévén jövedelme, kegydíjából és rokonai segítségével tartotta fenn magát.

Ott lakott a Vigkedvü Mihály-utca 38-ik számú, egyszerű kis tűzfalás házában.

Nem tudott azonban a hosszú éveken át kapott kegyelem kenyérhez szokni s ehhez járult még az is, hogy egészsége is alaposan megrongálódott, az öregség és a betegség végre is ágyba döntötte.

Elhagyatva élt betegsége óta a szegény asszony. Egyedül lelkiismeretes takarítónője vigyázott reá. Tegnap délután azonban hogy, hogy nem magára maradt az öreg asszony. Egyedül

létét felhasználva nagy nehezen felkelt ágyából és kötelet keresett. Majd nyomorék lábaival egy szekre kapaszkodott fel és a szekrény sarkára felakasztotta magát.

Az udvarban lakók mit sem sejtettek, csak mikor a takarítónő az ozsonáját akarta bevinni, akkor látta asszonyát felakasztva. Lärmát csapott és behívta az udvarbelieket. A házigazda, nyomban a rendőrségre sietett és az özvegy asszony öngyilkosságát bejelentette. A rendőrség részéről a helyszínére ment dr. Varga Emil rendőrorvos és Fehér rendőrbiztos. A holttestet a rendőrség beszállította a kórházba, a lakást pedig lepecsételték s a kulcsokat átadták a leltárbiztosnak. Az öngyilkos asszony temetése felől még nem történt intézkedés.

### A bolgár telep szenzációja.

#### Lelőtte a pajtását.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 18

Bolgár telepnek hívják Debreczenben a külterület azon részét, a hol a bolgár és szerb zöldségárosok vetemény ültetvényei húzódnak el. Ezen a telepen tegnap végtelen szerencsétlenség történt. Léha fiatal emberek töltött fegyverekkel játszottak. Az ostoba játéknak az lett a szomorú vége, hogy a fegyver elszűlt és egyik fiu átlőtt mellkassal bukott a földre. Az esetről tudósítónk a következőket jelenti.

Dobrevicz Jordán, Ivánovics Tódor és Ivánovics Jordán mindhárom a bolgár telep lakói egyéb szórakozás híján töltött fegyverrel ijjesztették egymást.

A játék egész vigan ment, estefelé azonban szomorú fordulója lett a mulatságnak.

Amint Ivanovics Todor Dobrenovics Jordánra ráfogta fegyverét, a fegyver abban a pillanatban hatalmas durranással elszűlt.

Az elszűlt pár perczezel vigan duhajkodó ifju ott feküdt a lövés után átlőtt mellkassal, a halállal vergődve.

A szerencsétlenségről telefonon értesítették a rendőrséget. A rendőrség a szerencsétlenül járt ifjut a kórházba vitette. Itt sebeit kimosták, a gyors orvosi segítség azonban nem használt, mert a *fiu állapota válságossá lett.*

A kórház megkeresésére Hoffmann vizsgálóbíró azonnal kiment a kórházba, hogy a fiut kihallgassa. Fáradozása egész a késő esteli órákig eredménytelen volt, mert a fiu nem tudott magyarul, csak szerbül. A debreczeni törvényszéknek azonban szerb tolmácsa nincs. A fiu állapota egyre súlyosodik s igen valószínű, hogy életét sem lehet megmenteni.

### Egy debreczeni huszárcapitány züllése.

#### Fegyházból a fegyházba.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, október 18.

Három, vagy négy esztendővel ezelőtt Debreczenben lakott eichrodi

Mayer Alfonz huszárcapitány. A daliás szép ember az itteni 16-ik huszárezred pótkeretének volt a parancsnoka. Ismerte az egész város, s ha sarkantyut pengetve végig ment a korzón, megfordult utána sok szép asszony.

Ennek a jobb sorsra érdemes embernek itt kezdődött Debreczenben a tragédiája. Egy Müller Helén nevű feltűnő szép bécsi orfeumi énekesnővel lakott itt együtt, a ki a császár-városból jött Debreczenbe, ott hagyván az éjszakának pezsgős mámoros világát Mayer Alfonzért.

Féktelen életet élt itt a kapitány kedvesével. Napirenden volt lakásán a vadabbnál vadabb orgia — s úgy ő mint Müller Helén teljesen neki adta magát az alkohol élvezetének. Tiszt társai e miatt az utóbbi idökben szóba sem állottak vele, kiközösítve élt a kapitány úgy a czivil, mint a katonai társaságokból.

Botrányos életmódjáról tudomást szereztek felebbvalói is — s egy szép napon áthelyezték a kapitányt Debreczenből Bécsbe.

A kik azt hitték, hogy az új környezet meg fogja javítani a kapitányt, azok csalódtak. Mayer Alfonz maradt a régi. Müller Helénnel végig lumpolta a bécsi orfeumokat, mulató helyeket, s deliriumos állapotban véggezte a szolgálatot. Ezt az életet persze nem folytathatta sokáig. Nyujdíjba küldték azzal a megjegyzéssel, hogy köszönje meg, miszerint nem fosztották meg rangjától.

A hogy vége volt a katonai karriernek a kapitány egyre mélyebben és mélyebben sülyedt. Bécsben feltörte lakásadójának szekrényét, abból pénzt vett el. A rendőrség letartóztatta, s betörés miatt két évi börtönre ítélte a bíróság, Mayer Alfonz kitöltötte a büntetését, s most már ismét Magyarországra tette át működésének színhelyét. Legutóbb a nagyszebeni rendőrséggel gyűlt meg a baja, a mely le is tartóztatta, Mosttölti ott kihágás miatt a büntetését.

A nagyszebeni rendőrség tudva azt, hogy Mayer Alfonz itt Debreczenben huzamosabb ideig tartózkodott, tegnap megkereste a debreczeni rendőrséget. Tudatta, hogy Mayer Alfonz Nagyszebenben van, s egyben kérdést intézett a debreczeni főkapitánysághoz hogy valami ok miatt nem kívánja-e ide kísértetését.

A rendőrség tudakozódott Soltész bírónál a debreczeni büntető bíróság vezetőjénél, hogy Mayer Alfonz nincs e a körözöttek között. Soltész bíró a körözöttek lajstromát átnézve meg állapította hogy Mayer Alfonzot sikerkasztás miatt körözi a debreczeni királyi járásbíró. A rendőrség

**Higgye el!**

hogy **Wallerstein Fülöp fiai** régi jönevü **rőfös** üzletében legjobban vásárolhat és már 1 frtos vásárlásnál egészen ingyen életnagyságu fényképet kap. Női- és gyermek felöltök nagy választékban.

**AZ UJDIVATU** óra, ékszer, ezüstnemű remekei

nagyobb választékban, olcsóbban mint bárhol az egész országban

Debreczenben egyedül **Löfkovitsnál** kaphatók.

ennek alapján táviratilag kérte a nagysebeni főkapitányságot, hogy Mayer Alfonzot, ha ottani büntetését kitölti hozza Debreczenbe. A szerencsétlen kapitány holnaputántól fogva a debreczeni királyi ügyészség fogházának lesz a lakója.]

## Vármegyénk és vidéke.

**Igazoló választmány ülése.** Hajdúvármegye igazoló választmánya szerdán délelőtt Popper Mór elnöke alatt ülést tartott. Az ülésen a virilisek névjegyzékének összeállításával foglalkoztak. A beérkezett adatokat további eljárás végett átadták Pákozdy Sándor tb. főjegyzőnek.

**Csendőlet Hajdusámsonban.** A sámsoni daliás legények, aféle tűzesvértű, szilaj természetűek, akik ha egy kis bor van a fejükben, nem egész mérsékelik magukat és ha kell vért is ontanak. Tegnap is néhány duhajkodó legény ugyancsak nagy verakédést rendezett. Kecskeméti János, Szabó Imre, Bundi József, Manyi Mihály megverték Horváth Antalt, a megvert Horváth pedig Szűcs Sándort, majd Kecskeméti János mérte össze az öklét ifj. Pipó János, Petruska Pál, Bálogh Ferenczel együtt Nagy Sándorral. A legénykedők ellen a csendőrség megindította az eljárást.

**Meghalt a mezőn.** Egészségben, jókedvűen távozott családjától Nagy István hajdunánási gazda. Kint a tanyán gazdaságában foglalatokodott. Hozzátartozói csak vártak, hogy majd haza jön, de bizony ő nem érkezett vissza, Keresésére indultak tehát és sok keresés után megtalálták a frissen felszántott földön, élettelenül, holtan. Orvosért szaladtak, de ez sem segíthetett, mert a test már kihűlt. Az orvos véleménye szerint agyszélhűdést kapott.

**Éltelt nazarénus katonák.** A nazarénus hiten levők vallási vakbuzgósága, az „új hit“ követőinek a középkorba illő fanatizmusa csak nem akar felhagyni. Bizonyítja ezt a következő itt Szegeden most történt eset és az ennek folytán elhangzott hadbíró-sági ítélet is. A m. kir. II. honvéd-kerületi bíróságnál tartott hadtörvényszék Cservenák István, Trpka Pál és Vracsarits Vitályos szabadkai 6. honvédszázadparancsnok nazarénus vallású közembereket, mivel a fegyvert nem akarták kezükbe venni, sőt századparancsnokuk rendelete dacára azt nem voltak hajlandók át sem venni. egyenként 2—2 évi, időközönként börtönnel és magánfogsággal súlyosított börtönrre ítélte.

**Párbajozó polgármester.** Szekszárdról írják: Dr. Hirliny Ádám polgármester szombaton párbajt vívott dr. Mayer Gyula ügyvéddel. Az első összecsapásnál a polgármester megsebesült, mire a párbajsegédek a párbajt beszüntették. A kihívást hirlapi polémia előzte meg.

**Égő áruraktár.** Győrből jelentik: A győri nagy áruraktár, a mely nyolcz évvel ezelőtt a város hozzájárulásával részvénytársasági alapon létesült, ma reggel négy órakor kigyuladt. A raktár lángokban áll, és úgy lárszik, hogy két emeletes gépházzal és elevátorral együtt az egész áruraktár földig ég. A kár óriási.

## Színház.

### Heti műsor.

Csütörtök: Ember tragédiája. (B)  
Péntek: Mongodni ur. (C)  
Szombat: Hoffman meséi. Operette. (A)

**Lisistrata.** Legközelebbi ujdonsága Zilahy énekes társulatának a Lisistrata Linike Pál gyönyörű zenéjű operettje lesz. Ebből az alkalmából újra tanujelét fogja az igazgatóság adni annak, hogy kiállítás tekintetében semmi költséget nem kímél s a darabot berlini mintára állítja ki. Tegnap érkezett meg a Magyar Színház elektrotechnikus, a ki a darab villamos effectusait rendezte a fővárosban is. A darabra egész új kosztümök kerültek, annival is inkább, mert a ruhákra, kalapokra, sőt a cipőkre is villamos izzókat alkalmaznak, a melyek mint meg annyi Szent János bogárkák fognak csillogni a szereplők öltözékén. Több ezer villamos láng fog kigyulni az egyes felvonások alatt. A darab különben is érdekes. Az előadásban részt vesznek: Zilahyné S. Vilma, Békefy, Almásy Lola Polgár Ternyei és Árkosi sat.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**  
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám

**Személyi hírek.** Dr. Wolafka Nándor v. püspök tegnap Nagyváradon időzött. *Bezerédy* István Szabadka főispánja és *Szalay* Mátyás szabadkai főkapitány tegnap Debreczenbe érkeztek.

**A lengyelek Debreczenben.** Emlékeztében van olvasóinknak, hogy a lengbergi egyetemi ifjak dalos köre Debreczenben járt és itt hangversenyzett. Debreczen szives vendégszerzetettel fogadta a lengyel diákokat. Ezt köszöni meg most a lengyel diákok országos szövetsége a városi tanácshoz intézett következő táviratban.

Debreczen sz, kir. város nagyrabecsült tanácsához

Debreczen.

A lengyel diákok országos szövetségének bizottsága sietőn megköszöni uraim a legnagyobb hálával a szeretetreméltó és kiváló fogadtatást, a melyben a mi kartársainkat, akik a mi országos szövetségünkhöz tartozó csoportnak tagjai — részesíteni szívesek voltak,

Kérjük önöket uraim, fogadják megkülönböztetett tiszteletünk kifejezését.

Elnök: titkár.

**A szabadkai főkapitány a bünygyi osztálynál.** Szalay Mátyás szabadkai rendőrfőkapitány tegnap Debreczenbe érkezett. Első útja a bünygyi osztályhoz vezetett. Azt gondolta ugyanis a szabadkai főkapitány, hogy ilyen nagy városban mint Debreczen tanulni fog valamit a rendőrségen. Mikor körül nézett a Szent-Anna-utcai szennyfészekben a következő kijelentést tette.

— Ennél utálatosabb, piszkosabb helyet életemben nem láttam. És itt tisztviselők dolgoznak?

A szabadkai főkapitány nyilatkozata jellemző. Nem kell ahoz semmi kommentár.

**Füredi Sándor Franciaországban.** Debreczenben általános szeretetnek örvend Füredi Sándor zenedei tanár, gordonka művész. Tavaly kint járt külföldön, főleg Franciaország nagyobb városaiban, köztük Párisban és mindenütt hangversenyt adott. E

hangversenyek igen szép eredménnyel végződtek, E sikerén felbuzdulva Füredi most egy havi szabadságot kért és kapott, tehát ismét elmegy Párisba és Londonba, hogy a magyar zenének dicőseget szerezzen. Értesülésünk szerint Füredi külföldi gordonka estéi iránt már is igen nagy az érdeklődés.

**Az ev. ref. theologiai ifjúságnak gyűlése.** Ma délután 5 órakor a hittanhalgatók nagy gyűlést tartanak az akadémiai II. számú teremben Papp László senior vezetése alatt, melyen több igen fontos tárgy felett határoznak. Ezen a gyűlésen választják meg a theologiai Közlöny szerkesztőjét az 1905—1906. tanévre, továbbá a folyó hó 21-én este tartandó nagy ismerkedési estély részleteit beszélük meg.

**A jogászok matinéja.** A joghallgatók állandó vizsgálmi bizottsága tegnap este 6 órakor gyűlést tartott a tagok nagy érdeklődése mellett. A gyűlés tárgya a jogász matiné előkészítése volt. Elhatározták jogászaink, hogy az első matinét november hó 5-én Vasárnap délelőtt 11 órakor fogják megtartani. A sikert előre is biztosítja az a fényes műsor, melyet ugyan még ez idő szerint le nem közölhetünk, de a mely mégis oly gazdag, hogy a legkényesebb igényeket is képes lesz kielégíteni.

**Elkobzott napilap.** Budapesti tudósítónk telegrafálja: A „Független Magyarország“ című napilap mai számát a vizsgálóbíró rendeletére lefoglalták. A m. kir. postahivatal 72 számú állomásán, a keleti pályaudvaron megjelent Tabakovics Géza rendőrfogalmazó, s ott 4200 lappéldányt lefoglalt. Ezután megjelent a lap nyomdájában és kiadóhivatalában s a még meglevő lappéldányokat szintén lefoglalta. A polgári rendőrök és detektívek ezután sorrajárták az elárusító helyeket s a lappéldányokat magukkal vitték. A vizsgálóbíró a lapot az „Éljen az alkotmány!“ című czikke miatt lefoglaltatta, a melynek egy passzusában király-sértést és izgatást lát.

**Állattartó gazdák figyelmébe.** A városi tanács intézkedése folytán felhívtnak azon állattulajdonosok, kik jószágukat az erdősegeken akarják makkoltatni, hogy a befizetést a mezőrendőrkapitányságnál (Csapu u. 15.) minél előbb eszközöljék, nehogy a muasztók ellen kihágási fejelentések tétessenek. Megjegyzetük, hogy 1 drb. sertésért 2 kor. díj fizetendő, 2 drb. juhért és 2 drb. idői malaczért szintén 2—2 korona jár az 1906. évi márczius hó 1-ső napjáig engedélyezett logeltetésért — Mezőrendőrkapitányság.

**A sikkasztó káplár.** Lapunk tegnapi számában megirtuk, hogy Neumann Sándor, a 39-ik gyalogezred káplárja 150 korona elsikkasztása után megszökött. A debreczeni rendőrség a csendőrséggel együtt keresi a sikkasztó káplárt, de még eddig nem akadt nyomára. Érdekes, hogy Neumann egy kedvéért követte el a sikkasztást, s azzal együtt akart megszökni. Tegnap egy levelét találták meg a kaszárnyában, a melyet a leányhoz intézett. Abban megjelöli az időpontot, a melyben megszökik, s jelzi, hogy egyik utcásarkon várja a leányt bérkocsival. Braun Etelka azonban meggondolta a dolgot s nem

**Már megérkeztek Glück Ede**  
az őszi férfi-, női- és gyermek cipők

legnagyobb cipő-áruházában Debreczen, Piacz- és Kossuth-u. sarok, a kistemplommal szemben. — Szép és jó minőségű cipőket olcsón csak nálam lehet vásárolni. ~~~~~

szökött meg a káplárral, pedig az ígéretet tett neki, hogy mint egyik debreczeni őrmester, úgy ő is kész ott hagyni a vallását, csak hogy a leány az övé legyen.

— **Meglopta a jöltevőjét.** Kellemtelen meglepetés érte Mariska János szoboszlói fuvarost meglopta az, akivel sziveséget tett. Szekerével Debreczenbe jött s az országuton találkozott Nagy Róza cselédleánnyal, akit megsajnál, hogy gyalogol és mert kérte is, hát felvette szekerére. Mariska kicsit boros volt, hát eltréfálkozott a leánnyal, aki Mariska ittás állapotát felhasználva a Mariska zsebéből 10 koronát kilopott. Az ily módon megkárosított fuvaros a 10 korona hiányzását csak akkor vette észre, mikor egy Petőfi-téri boltban fizetni akart. Jelentést tett az esetről a rendőrségnek. A rendőrség nyomozott és a tettet sikerült is elfognia Nagy Róza személyében, aki beismerte tettét s azt vallotta, hogy a pénz egyrészt megitta, egyrészt pedig ruhára költötte.

— **Letartóztatott rabló.** Rimaszombati Lőrincz neve ismeretes a debreczeni közönség előtt. Legujabban mint ezt pár héttel ezelőtt megirtuk, mint tartalékos honvéd baka támadt meg a debreczeni augusztusi vásáron egy hajdunánási gazdát, s elrabolt tőle 310 koronát. Mikor a gyanu reáirányult a katonaságtól elszökött. Megindult tehát utána a nyomozás és nem eredménytelenül, mert tegnap mint a rendőrségnek táviratilag jelentették Munkácson letartóztatták. Az éjjel már vissza is kísérték. Rimaszombati először katonai kötelezettségének fog eleget tenni, azután pedig rablótámadásaiért fog bűnhődni.

— **Panasz a posta ellen.** Vettük a következő panaszos sorokat: Arról értesültünk, hogy a helybeli postagyűjtők egy legujabb rendelkezés szerint a posta csomagok felvételében korlátozva lettek. A midőn ezen a közönség érdekeivel teljesen ellentétes intézkedésről a kereskedők és iparosok értesültek, mint halljuk a régi rend visszaállítása érdekében a legszélesebb körű mozgalmat indították meg. Illetékes helyen lépést tettek az iránt, hogy postai forgalmuk lebonyolítása a gyűjtőkben ne korlátozások. Annyival is inkább, mert úgy a városi, mint a vasúti postahivataloknál kielégítést épenséggel nem nyerhet. Reméljük, hogy a közönség ezen üdvös és teljesen jogos igénye az intéző körök részéről kielégítést nyerend.

— **Önként jelentkezett a letartóztatásra.** Urias ruhába öltözött, kellemes modoru férfi jelent meg ma virradóra a rendőrségen Alcsi Ferencz s bustyaházi születésű 32 éves róm. kath. közép margitai jegyző irnoknak mutatta be magát. Előadta, hogy október elején okiratot hamisított, 140 koronát sikkasztott és gyalog jött Debreczenbe és kéri letartóztatását. Az éjjeles ügyeletes ezek megállapítása után letartóztatta és a rendőrség börtönébe helyezte el.

— **Szegény ember szerencsésje.** Szegényes öltözetű asszony állott meg tegnap délelőtt a panaszt felvevő rendőr tiszt előtt. Szenvedés dult arczczal panaszolta el szerencsétlen esetét, hogy a Szent-Anna utcától kezdve a Simonffy-utcáig elvesztett 80 kornoa értékű zélogczédulát, továbbá egy tárczát a melybe 30 korona

készpénz volt. Ebből 20 korona arany, 10 korona meg papír volt. Aki megtalálta a károsodó Soós Lőrincz részéről jutalom részesül s vigye fel a rendőr központra.

— **Felrobbant petroleum lámpa.** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap a késő esteli órákban a Nagymester-utca egyik házában Balácsi Ferencz 12 éves asztalos tanonczczal. Reabizták, hogy gyujtsa meg a lámpát. A fiu addig piszkálta, igazgatta a lámpát, míg az hatalmas durranással felrobbant és a fiu arczát, nyakát összeégette. Majdnem nagyobb szerencsétlenség történt, a mikor a fiu gazdája a sikoltására berohant és segített a fiun. A súlyosan sérült tanonczot beszállították a közkórházba. Égési sebei igen súlyos természetűek és azonkívül kétséges, hogy állapota nem fordul-e válságosra.

— **A 39 ik gyalogezred elhelyezése.** Megirtuk, hogy a 39-ik gyalogezredet elhelyezik Debreczenből. Ezt a tényt már befejezettek tartják, sőt mint katonai körökből kiszivárgott, nemcsak egyik zászlóalját, de mind a kettőt elhelyezik. Az első zászlóalját szlavonai Bródba, a második és harmadikat pedig Petrijába. — Debreczenbe a 39 esek helyett a 61 ik gyalogezred jön.

— **Munkások köszönete két debreczeni gyárosnak.** A Stern féle kefégyár munkásai a következő köszönetnyilvánítás közzlésére kértek fel bennünket. Főnökeik, Stern József és Szántó Győző urak a gyárukban addig feuntartott munkás jóléti intézményeket (betegsegélyző és kölcsönsegélyzőegylet, könyvtár, dalárda) Stern József ur 25 éves házassági évfordulója alkalmából egy újabb intézkedéssel szaporították: a mennyiben a legalább 5 év óta gyárukban dolgozó munkásaik részére évről évről növekvő lakbérpótlékot rendszeresítettek, mely pótlékok I. részlete már f. é. november hó 1-én válik esedékessé. Ezen humánus tett még inkább meggyőz bennünket arról, hogy előrehaladásunk főnökeinknek állandó gondját képezi és ezért midőn a hála érzete fog el bennünket — indítva érezzük magunkat, hogy főnökeinknek küldöttségileg kifejezett köszönetünket ez uton is tolmácsoljuk. A Stern József és Testvére kefégyár munkásai.

— **Sikkasztó bankpénztáros.** Schanek Medárd bankpénztáros 19000 koronát sikkasztott egyik bécsi bank kárára és onnan megszökött. Minthogy erős a gyanu, hogy Budapesten keresztül Debreczenbe szökött, a bécsi rendőrség táviratilag kereste meg a debreczeni bünygyi osztályt, hogy Schaneket, ha ide jött volna tartóztassa le. A rendőrség a nyomozást elrendelte.

— **Az osztálysorsjáték huzása.** Az osztálysorsjáték huzásán ma a következő számok nyertek:

10.000	koronát nyert:	635	71713.
5000	koronát nyert:	82051.	
2000	koronát nyertek:	5425	9010
11834	14396	17913	18351 18445 22482
30136	37042	47572	47939 51558 61724
65455	71024	76063	82276 82808 91809
100166	101660	108880.	

1000	koronát nyertek:	206	1620
1903	4021	7333	10714 12845 13987 14099
15843	25352	27501	33251 39470 46277
47203	48818	51565	54050 54314 55125
55246	59111	59248	59981 61253 62169
62492	63459	63903	66558 69384 70174
82847	84572	87087	88455 92595 92747
93593	94910	95573	105904.

500	koronát nyertek:	1319	3539 11740
14456	14456	15029	15072 15196 18186

18557	20175	20891	22247	23692	25120
25658	31410	31564	33036	36492	38241
38784	40549	43306	43694	46126	49536
49554	51710	51980	52367	54824	54931
55375	55961	56258	58506	59448	61207
61370	61635	62089	62908	65110	68344
68395	70992	72127	73621	75544	76760
77849	81062	82841	83716	85674	87832
89134	89303	91776	92170	92435	93019
101154	101615	102027	101656	105647	
107346	108667	109543.			

— **A határőrmester büne.** Hosszu távirat érkezett tegnap a rendőrséghez. A távirat Frangepol Konstantin határ őrmester üzenetét leplezi le. Azt tudatja benne a csernoviczi konzul, hogy 2300 leit (román pénz) sikkasztott és aztán megszökött. A megéjtett nyomozat azt igazolja, hogy a sikkasztó őrmester Magyarországra szökött. A csernoviczi konzul megkereste tehát a debreczeni rendőrséget, hogy ha idekerülne, tartóztassa le.

— **Hűtlen oseléd.** Balogh István földbirtokosnak jó időre magrendülhetett a bizalma a cselédek iránt. Tegnap ugyanis kiküldte Lada István cselédjét halápi tanyájára, hogy etesse meg 48 drb. jószágát. Cseléje úgy is tett. Azonban nem ment többé haza, loolt egy bárányt, abból paprikást csinált és ezzel utra kelt. A gazda pedig hasztalan várta, mert a cseléd nem tért vissza. A csernoviczi rendőrség a szökevény után nyomoz.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be. Balla Kálmán ev. ref. 12 hónapos, Jakab János ev. ref. 18 hónapos, Csonka István ev. ref. 2 éves, Takács Eszter. r. k. 14 éves, Kiss Mária ev. ref. 11 éves.

— **Legfényesebb és legnagyobb zongoraterem** már megnyitott Piacz utca 49 szám alatt, a főpostával szemben, a jó hírnévnek örvendő Komáromi M. műhangszerkészítő cégnek nagy kiterjedésű külön zongora termében a legfőbb gyártmányú zongorák, pianinok, harmoniumok jutányos áron szereshetők be részletfizetésre is. T. zenekedvelő közönség szives figyelmébe ajánlom, hogy kik zongorázni tanulnak ugyan, de zongorájuk nincs, természetben naponta csekély díj mellett zongorázni gyakorolhatnak. Szakszerű műhely, hol zongora és mindenféle hangszerek javítását tökéletesen végzem. Zongora hangolást vidéken is elfogadok. — **Külön hangszer üzlet** József kir. herceg-utca 2. szám, Bika szálloda mellett, hol czimbalom, hegedűs mindenféle hangszerek, kitűnő hurok és alkatrészek jutányos áron szereshetők be.

— **„Antidol” a legjobb gyógyszer:** fejfájás, ideges fejfájás és nátha ellen. A szert nem kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren eldörzsölve s a használati utasítás szerint helélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla; kérdezze ismerőseit, hogy „használta e már az „Antidol””, a mely nagyszerű hatásáért már arany éremmel is ki lett tüntetve? Egy üvegecske ára 1 kor. 20 fillér és 35 szőr mulasztja el vele fejfájását. Kapható Debreczenben Mihalovits J. Muraközy László, Grósz Nagy Ferencz, Tóth Béla, Balázs Ödön és Radákovits gyógyszerész uraknál.

— **Pergett ősemegeméz** és czukortorma a legolcsóbban beszerezhető Dávid Zoltán üzletében Rákóczi- és Eötvös-utca sarkán. Telefon 315.

x **Valódi solingeni és angol zsebkések, ollók, borotvák, önműködő borotváló készületek és toilett cikkek legolcsóbban Mentze Henrik újdonságok áruházában kaphatók.**

**Vegyén órát, ékszert, ezüstöt Halász Nándor ékszerésznél Debreczen, Piacz-u. 24. (Fehérló szálloda), mert ott a legolcsóbban és legszolidabban lesz kiszolgálva.**

## TÁVIRATOK.

### Készülődés új választásra.

A koalíció harokészen.

Dániel nem lesz miniszter.

A politikai helyzet.

— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest, okt. 18.

Fejérváry Géza báró kinevezése elképzelhető visszatetszést keltett tisztességes politikusok körében. A kinevezést kísérő királyi kézirat különösen a koalícióban okozott érthető felháborodást. A kéziratnak az a része, amely a szövetkezett pártokra célzott, keltett különösebb emóciókat. Azt vitatták a képviselők, hogy éppen a szeptember 23-iki események zavarták meg a király és a nemzet között a békét. Issekutz Győző úgy nyilatkozott, hogy a korona ez idő szerinti képviselője az abszolutizmust képviseli, s a királyi kézirat épenséggel nem alkalmas arra, hogy eloszlassa a nemzet és király közötti ellentéteket. Ez a kijelentés azért fontos, mert ezt a szabadelvű párti képviselő tette.

**Az új program.**

A banda feje Fejérváry Géza most minden pillanatban nyilatkozik. Ma egy bécsi lap munka társa előtt dicsérte fel minisztériumának svindler programját. Azt jelentette ki, hogy az új kormány főleg szociális és gazdasági téren akkor nagyobb eredményeket elérni. Meglássák mondotta, hogy ha ezeket keresztül vesszük, többet ér vele az ország, mint a magyar vezényszóval.

Az általános választói jogról úgy nyilatkozott Fejérváry, hogy azt teljes megelégedésre akarja megvalósítani. Terve az, hogy a választás községenkénti titkos választás legyen, s választói joggal bírjon minden 24 éves magyar állampolgár.

**Dániel nem lesz miniszter.**

Dániel Tibor bárót, Dániel Ernő pénzügyminiszter jelölt fiát ma megkérdezte egy újságíró, hogy igaz-e az a hír, miszerint apja miniszter lesz.

— Nem igaz, jelentette ki Dániel Tibor. Ha igaz lenne, nem is élném túl.

Dániel Ernő báró különben ma a szabadelvű pártkörben kijelentette, hogy a miniszteri tárczát nem fogadja el. A pártviszonyok alakulását, mondotta, jobban elősegítheti, ha nincs benne a kabinetben. Politikai körökben azt beszélik, hogy Fejérváry egy tekintélyes budapesti pénzembert akar felkérni a pénzügyminiszteri tárcza elfogadására.

**Fejérváry többséget akar!**

A felhivatalos M. N. ma esti száma azt írja, hogy a kormány minden áron többségre akar szert tenni — hogy a válságot alkotmányos úton oldja meg.

A többséget pedig mint egy késő éjjeli bécsi távirat jelenti azért akarja Fejérváry, hogy új választást csinálhasson. A Neue Freie Presse ma este számban Fejérváry egyik intimusa ennek kifejezést is ad, s azt mondja, hogy a királyi kéziratban burkoltan célzás is történik az új választásokra.

**A főispánok.**

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy ha a kormány megalakul, Fejérvári és Kristóffy elintézik a főispánok kérdését is. Felrendelik valamennyit Budapestre. A ki akar az megmaradhat — a ki nem akar annak helyébe gyorsan új főispánokat neveznek ki.

**A koalíció és a választások.**

A szövetkezett ellenzék ma azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy egy esetleges új választás esetén közös vagy külön külön álló programmal menjenek bele a választási harcokba a szövetkezett pártok.

Hosszas vita után abban állapodtak meg, hogy a koalíció égisze alatt külön külön programmal mennek bele a pártok a küzdelembe.

**Betiltott lamponos menet.**

Szatmár, október 18. A szatmári ifjuság lamponos menetet akart rendezni a koalíció tiszteletére. A politikai tüntetést Tankóczy Gyula szatmári főkapitány betiltotta. A betiltást azzal indokolta, hogy ilyen zivataros időben nem engedheti meg a politikai tüntetést.

**Eltélt szoczialisták.**

Budapest, október 18. A budapesti esküdtszék előtt ma folyt le Saly Endre és György István szoczialdemokraták izgatási pere. Az esküdtek verdiktje alapján a törvényszék Saly Endrét felmentette György Istvánt pedig 6 hónapi államfogházra ítélte.

**Kötél helyett fegyház.**

Budapest, okt. 18. A lugosi esküdtszék kötél általi halálra ítélte Darabancz Illés oláh parasztot, mert a testvérét agyonverette. A kuria ma az ítéletet megsemmisítette, s Darabanczot 15 évi fegyházra ítélte.

**Köburg Lujza regénye.**

Brüsszel, okt. 18. Köburg Lujza hercegné a brüsszeli Petite Bleu levelezőjének a következőket mondotta: Visszaütasítottam férjem ügyvédjének ajánlatát, mert erkölcsi rehabilitálásra van szükségem. Hét esztendőn át rágalmaztak. Becsuktak, mintha örült lettem volna. Nevemnek hazámnak és asszonyi méltóságomnak tartozom azzal, hogy elérjem a rehabilitációt. A góthai törvényszék egyáltalában nem illetékes ügyemben, minthogy a herceg magyar állampolgár. A magyar igazságügyminiszter igazolta, hogy a herceg a magyar főren díház tagjai és magyar állampolgár. Pörömmek a magyar bíróság előtt Budapesten kell lefolynia. A magyar bíróságok integritásától várom teljes rehabilitációm, a mire jogom van. Szökésemet óta egyedül atyám segített pénzzel. Bárha egyébként is jöndulattal volna hozzám.

## Egylet.

**Tanító egyesületi gyűlés.** A hajdumegyei tanítók Gönczy Pál nevét viselő egyesületnek debreczeni járásköro f. évi okt. 28-án szombaton délután 3 órakor a debreczeni városház nagyteremében gyűlést tart, melyen Vánca György ipariskolai rajztanár felolvas a kézimunka és a modera rajztanításról, Gyakorlati bemutatással egybekötve. Dr. Barcsa János tanár a gyermek tanulmányozás kérdéséről fog felolvasni. A gyűlésre ugy az egyesület tagjait, mint az érdeklődőket meghívja az elnökség.

**A M. A. V. altiszti-kör gyűlése** A debreczeni M. A. V. altiszti kör ma este 6 órakor választmányi gyűlést tart, melyre a választmányi tag urak figyelmét ezuton is felhívja az elnökség.

## Közgazdaság.

### Terménytőzsdé.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentés Budapest, 1905. október 18.

Készáru 5—10 magasabb, határidők szilárdak.

1905. októberi buza . . . . .	16.24.—26
1906. áprilisi buza . . . . .	16.82.—84
októberi roza . . . . .	13.36.—38
1906. áprilisi roza . . . . .	13.86.—88
októberi zab . . . . .	13.42.—44
1906. áprilisi zab . . . . .	13.32.—34
1906. májusi tengeri . . . . .	13.32.—34
1905. júliusi . . . . .	—
1905. aug. . . . .	—
szeptemberi . . . . .	—
1906. szeptemberi repce . . . . .	24.60.—80

## Törvénykezés.

**Eltélt orgazdák.** Lopás és orgazdaság vétsége miatt kerültek a debreczeni törvényszék elé Bucsa Zsuzsanna debreczeni illetőségű cseléd és Kohn Jenő bolti-szolga, továbbá orgazdaság vétsége miatt Farkas József és Farkas Józsefné Gáti Julianna és a velők egyháztartásban élő Babis Mihály nyiracsádi napszámos. Ez év február havában ugyanis Bucsa Zsuzsanna és Kohn Jenő egyetértve több apróságot és élelmiszert, rumot, pálinkát loptak el gazdájuktól Havas Dánieltől azt a felsorolt jeles társasággal közösen fogyasztották el. Minthogy a megkárosított gazda megbocsátott két cselédjének, a törvényszék csak Farkas József és neje, meg Babis Mihály felett hozott, ítéletet, a kiket is orgazdaság vétsége miatt 8—8 napi fogházra ítélte. A felek az ítéletbe belenyugodtak.

**Tolvaj szobalány.** Egy megtévedt fiatal leány felett ítékezett tegnap a debreczeni törvényszék. Kerecsi Berta mezőteremi születésű szobalány, az idén augusztus hónap elején Miskolczi Jenő kataszteri igazgatónál szolgált, míg gazdája családjával a fürdőn nyaralt 108 korona értékű női ruhaneműt lopott el. A lopáson azonban rajta vesztett és a törvényszék elé került. Minthogy tettét töredelmesen bevallotta a bíróság Kerekes János törvényszéki bíró elnöklete alatt, tekintettel büntetlen előéletére, 2 havi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

**Az öreg betörő.** Sokszor volt már büntetve Baracsai Mihály nagylétai öreg paraszt, ki jelenleg is lopás vétsége miatt 7 havi büntetését tölti a nagyváradi fogházban. Tegnap ismét lopás vétsége miatt ke-

**Őszi és téli** a legtartósabb a legszebb a legjobb

szekonda

**Czipők**

és osizmák

készen kaphatók és mérték után megrendelhetők.

**Krausz Mór**

czipésznel, Főtér 31. szám.

1905. október 19

DERBECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

7

rült az igazság szolgáltatás elé. Ez év Aug. 26-án éjjel Monostor Pályiba betört Kun László udvarába s onnan 13 drb. tyukot ellopott. A bíróság lopás vétsége miatt tekintettel rovott előéletére 7 havi börtön büntetésre ítélte, vádlott azonban az ítéletet megfellebbezte.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek raktárra

az őszi divat ujdonságai.

Divat kelmék.

Angol flanellek.

Posztók Costümre.

Mosó velezek stb. stb.

Külön szőnyeg osztály.

## Divat ujdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.

Női ruha és kosztum kelmék. Bluz selymek, jó mosó barchentek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

Szörme boák és gallérok

női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakhoz.

A világhírű francia P. D. jegyű

kitűnő szabásu

**fűzők**

egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Scherg Vilmos és Társa brassói posztógyára központi raktára

## Ranunkel H. és Fia

posztónagykereskedő cégnél,

hol a hazai és külföldi posztógyárak remek mintáju

férfi divatsövet

ujdonságok

megérkeztek és

szabott gyári árban

adátanak el.

Nagy választék mindennemű és színű sima anyagokban, Dóskin, Peruvien Crep és egyenruhászövetekben.

## Legjobb és legolcsóbb esernyők

kizárólag az

## Első debreczeni Ernyőgyárban

## Merkler Sománál

Placz-utca 50. kaphatók.

férfi és női ernyők 75 krtól.

## Őszi idényre

megérkeztek

remek kivitelben sima és mintás posztók, szövetek, flanellek és parchetek, Férfi és gyermek Trico. Paplanok 2 firtól feljebb. Futó és nagy szőnyegek, ágyterítők, alsó szoknyák flanel, parchet, fekete és színes clottból, bugyagót téliben és fehérben. Disz és bőrkötények nagyválasztékban. Férfi ing fehér 1 firt, hajtásos 1.20, 1 gallér 12 kr., kézelő 20 kr.

## Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget értesíteni, hogy tulajdonított raktár miatt a

## férfidivat cikkek

(u. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérok, kézelőket, kalapokat, nyakkendőket stb.)

## beszerzési áron alól

bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönség szíves figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel

## BORSOS KATA

DEBRECZEN, Városháza.

## Hajhullás ellen

a legbiztosabb kipróbált szer a F. Meyer-féle „Nerv-Bay Rum“ mely erősíti a hajgyökereket, megátolja az elkorpusodást és elősegíti a hajnövést. 1 üveg ára 2 korona. — Kapható

## Márton Gyula

illatszer raktárában, Placz u. 9. Hajapoló-, festő- és illatszerek, szappanok legolcsóbban beszerezhetők.

## Üzlet megnyitás.

Mint az országszerte előnyösen ismert Gál János fumei kávé kereskedő cégnek több éven át volt alkalmazottja

## Debreczenben a Placz-utca 75. sz. alatti

Szalay féle házban a Kereskedelmi és Ipar Bankkal szemben egy

## Kávé, Tea, Rum

és Déligyümölcs különlegességi üzletet nyitottam.

Cikkeimnél a feltétlen jó minőségre az olcsó árakra és a pontos kiszolgálásra tekintem a legnagyobb súlyt.

Kérve a nagyérdemű közönségnek jó indulatu szíves támogatását, maradtam mély tisztelettel

## Hermann József.

## Üzlet megnyitás.

## A Málnási „Siculia“.

forrás vize ártézi forrásból, nagy mélységből tör elő s így összetételében állandósággal és csiramentességgel bír. Rendkívül, mondhatni páratlanul gazdag natriumbicarbonat és konyhasóban s így gyógyító hatása felülmúlja a hasonló összetételű, de oldatban szegényebb ásványvizeket. Főleg a torok, gége, légső hurutjával, bizonyos gyomorhajóknál jó tekintetbe.

Budapest, 1904. december 29.

Kapható.

## Komlóssy Lajos

fűszer és ásványvíz kereskedésében.

## Dr. Kétly Károly,

egyetemi ny. r. tanár, m. kir. udvari tanácsos, az orsz. orvos szövetség elnöke stb. stb.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — **Vidéki tudakozódsánknak tessék válaszlevelet csatolni.**

**Hangszerkészítő** tanulóknak való fiut felvesz Komáromi M. hangszerkészítő a Bika szálloda mellett.

**Asztalos segédet** felveszek több évi állandó fényes munkára. Czim a kiadóhivatalban.

**Pénzkölcsön** azonnal 4, 5, 6 százalékra mindenkinek. minden összegben adóslevelekre, váltókra, kötvényekre, életbiztosításokra, zálogtárakra, részlet visszafizetésre is. **G. Löllhöffel, Berlin W. 35.** Visszbélyeg.



**Villamos csengők, telefonok, villámhárítók** berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L. debreczeni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám az udvarban.) Villamos felszerelések, zseblámpák, kerékpárok és alkatrészek raktára.** Képes árjegyzék ingyen. — Telefonszám 168.

**Napbarnított arcokra** legjobb a „Fáy krém“ mely hó fehérré, bársony puhává és üdévé teszi az arcot. 1 tégely 1 korona, hozzá való szappan 1 korona, kapható **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél Kossuth-utca, „Arany egyszerű“ gyógyszerár.

**Végkiárusítás** üzlet-felosztás miatt! Mig a készlet tart férfi-, fiu- és gyermek ruhák végkiárusítatnak Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Félíngyen!

**Egy négyszobás lakás** minden órán kiadó. Pesti utca 55 szám.



**Gummi és rézbélyegzők, festékpárna, pecsétnyomó, számozógép és izléses nyomtatványok** legelőnyösebben beszerezhetők az Első debreczeni rugyanta-bélyegző gyár és nyomdában Simonffy utca 5. sz.

**Kapus felvétetik** a csizmadia termelő és árucarnok szövetségénél (Margit fürdő.) Fizetés havi 40 korona és lakás.

**Molnár tanoncznak** azonnal felvétetik jól nevelt, erős növésű 15—16 éves fiu Hajdunánáson Csiha Elek gőzmalmában.

**Fűszer üzlet** nagyforgalmu helyen, italmérés és dohányeladással azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Rőfős és rövidáru fiatal keresztény** segéd azonnali belépésre állást keres. Czim a kiadóban.

**Ingyen kapja meg mindenkinek** a Debreczen Független Ujság 320 oldalra terjedő nagy képes naptárát, mely Debreczen város és Hajdumegye pontos és teljes czimtarát tartalmazza, — ha előfizet a Debreczeni Független Ujság-ra. 1 óra 1 korona.

**Egy csinosan butorozott külön bejáratu szoba** kiadó Szécsényi-u. 27. sz.

**Kerestetik** egy nagyobb birtok Hajdumegyében. Czim a kiadóban.

**Egy hittanhallgató** bármily tanítást elfogad. Czim a kiadóban.

**Két szoba, konyha** kerestetik a város központján. Czim e kiadóba.

## Egyedüli gőzbutorgyár Debreczenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a leggyorsabbtól a fényűzésig a legszolidabb kivitelben legjutányosabban kaphatók.

## Killer Ede

cs. és kir. udvari szállító.  
**Debreczen, Fötér.**

## Passepartouk

papirképek festményekhez a legizlésesebb kivitelben, szolid színben

## Antalfy F.

könyvkötészetében készülnek  
**Debreczen, Piacz utca 31.** a városházzal szemben.

## Egyszeri átsimitás



## Schicht-shappannal

(Szarvas vagy kúlcshappannal)

pótol

## Kétszeri átsimitást közönséges szappannal,

(1.)

Schicht-shappannal a legjobb és használatban a legolcsóbb.

A legjobb

## Borsajtók és szőlőzuzók

készítője és raktára



## Preizler Mór

gépműhelye

## Debreczen,

Deák Ferencz-utca  
22. sz.